

# 第二十届文博会今日开幕

将展出文化产品超过12万件,首次设立国际文化贸易展

据新华社电 第二十届中国(深圳)国际文化产业博览交易会将于5月23日至27日举行。作为以新质生产力赋能文化产业繁荣发展的关键举措,本届文博会加快转型升级,积极引进国内外高端文化产业资源,着力提升国际化、市场化、专业化、数字化水平,力争办出新特色、新亮点、新成效。

本届文博会共设8个展馆,分别是文化产业综合展A馆和B馆、粤港澳大湾区文化产业创新展、文旅融合·文化消费展、影视·出版·版权·游戏电竞展、非遗·老字号·工艺美术展、艺术·设计·国潮展、国际文化贸易展。线下展览内容将在云上文博会平台同步展示。

本届文博会将重点聚焦新时代新

的文化使命、扩大对外文化贸易、文化产品与项目交易、优化展会综合服务、实施文化数字化战略、满足人民群众精神文化需求等六个方面。

本届文博会设立“文创中国”专题展区,展示推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展最新成果,吸引全国文化企业30强、大型上市公司等知名文化企业参展;首次设立国际文化贸易展,邀请西班牙贸易协会、尼泊尔工商联合会等国外贸易机构参展。

此外,本届文博会还将通过AI、AR等多媒体方式,展示数字化转型、媒体融合、元宇宙、文化和科技创新等新业态、新应用、新模式;举办“文博会消费季”、艺术品拍卖等活动;组织各地高水

平文艺院团和表演团队现场演出等。

第二十届文博会共组织6015家政府组团、文化机构和企业线上线下参展;全国31个省、自治区、直辖市及港澳台地区全部参展;来自60个国家和地区的300多家海外展商线上线下参展;3万余名海外专业观众线上线下参会。展会将展出文化产品超过12万件,4000多个文化产业投融资项目在现场进行展示与交易。

自2004年在深圳正式创办以来,文博会展会规模、观众数量、国际化程度等不断攀升,成为推动中国文化产业发展的主要引擎、中华文化走出去的重要平台和扩大文化对外开放的重要窗口。

## 助力广东荔枝升级为“大产业” 国家级“荔枝气象服务中心”启动运行

新快报讯 记者许力夫报道 近日,第八届中国荔枝龙眼产业大会在茂名召开。大会上,国家级“荔枝气象服务中心”正式启动运行,标志着荔枝气象服务进入了新阶段。

今年2月,荔枝气象服务中心由广东省气象局和省农业农村厅联合牵头申报成立,被中国气象局和农业农村部认定为第三批国家级特色农业气象服务中心。该中心开展荔枝生产气候适宜度评判、气象灾害影响评估、气候区划、产量预报、病虫害防控、气候品质评价、气象指数保险产品研发等关键核心技术研究,实现多部门、跨省市的数据信息共享。省气象局在第一批广东高质量气象现代化建设先行试点工作中,将茂名选定为荔枝气象保障服务专项试点。

据悉,荔枝气象服务中心已成立专家联盟。下一步,在广东省气象局和省农业农村厅的支持下,茂名将在汇集了高校、科研院所和企业优势资源的基础



■在广东茂名高州市根子镇柏桥村荔枝种植园,果农展示古树上采摘的荔枝。  
新华社发

上,瞄准决策部门、生产经营主体和加工物流运输企业等三类对象,完善荔枝特色农业气象观测体系,构建荔枝气象服务指标体系,开展荔枝气象灾害和病虫害服务保障,打造全国荔枝产—学—

研—用气象服务综合平台,推动相关科研成果应用转化,助力广东荔枝从“小特产”升级为“大产业”,同时为全国开展荔枝气象服务提供可复制、可推广、可借鉴的模式与经验。

## 如何用好央行5000亿元科创和技改再贷款?

广州举行设备更新改造“政银担企”融资对接会

新快报讯 记者黄闻禹 通讯员穗工信报道 5月22日,广州市设备更新改造“政银担企”融资对接会在广州国际金融大厦举办。为更好推动新一轮大规模设备更新,满足制造业企业设备更新、技术改造等资金需求,此次活动组织开展技术改造再贷款相关政策解读、融资担保产品介绍以及银担企“面对面”对接,推动搭建政府、银行、担保机构、设备更新改造企业的交流对接平台。

中国人民银行广州分行营业管理部副主任叶茂表示,人民银行设立科技创新和技术改造再贷款对技术改造投资带动作用持久显著,能持续激发企业技术改造投资需求。他建议,要建立更加紧密的科技创新和技术改造再贷款支持工具实施协调联络机制,抓紧梳理符合条件的科技创新企业名单库,发挥财政激励与货币政策合力,高效打通政策落实的最后一公里,研究出台科技创

新发展激励政策,建设科技创新企业信息共享和融资对接系统。

广州市工业和信息化局副局长张宏伟表示,中国人民银行设立额度为5000亿的科技创新和技术改造再贷款,对于推进设备更新和技术改造,扩大制造业市场需求,具有极大的促进作用,深入开展设备更新改造融资对接活动,正当其时,十分必要。市工信局将进一步深化政银担企合作,常态化开展多层次、多样化融资对接活动,更精准更有效地帮助中小企业获得融资,为全市产业发展保驾护航。

接下来,广州市工信局将持续为工业领域设备更新改造引入金融“活水”,进一步提高政策扶持效率,发挥好政府性担保体系的作用,鼓励推动银行等金融机构推出更多面向专精特新企业、重点产业链的专属金融服务方案,提供差异化、个性化金融服务,更精准帮助中小型企业获得融资,缓解民营中小企业

“融资贵”难题。

活动上,人民银行广州分行介绍了科技创新和技术改造再贷款的支持对象、发放对象,以及贷款额度、利率和期限等,并对具体的操作流程进行详细讲解。广州市工信局介绍了现行有关工业企业技术改造的相关政策,重点针对技改金融政策的奖励政策和普惠性制造业投资奖励政策进行讲解,并分享各项奖励政策申报流程等。

### ●知多D

为落实国务院常务会议关于推动新一轮大规模设备更新和消费品以旧换新的决策部署,今年4月7日中国人民银行宣布设立的科技创新和技术改造再贷款额度为5000亿元,利率1.75%,期限1年,可展期2次,每次展期期限1年。发放对象包括国家开发银行、政策性银行、国有商业银行、中国邮政储蓄银行、股份制商业银行等21家金融机构。

## 广东出台“百千万工程”专项资金管理办法

对资金实施专户管理、专户调拨、专户清算

新快报讯 记者黄闻禹报道 为加强“百县千镇万村高质量发展工程”重点任务保障专项资金监督管理(以下简称“百千万工程”专项资金),近日省财政厅联合省审计厅出台《“百千万工程”专项资金使用管理监督办法》(简称“办法”)。

《办法》突出资金分配科学规范。规定“百千万工程”专项资金实行专户管理,资金和预算指标由省级直接分配细化至县(市、区),库款由省财政单独调拨。省级安排到市县且没有明确到具体项目的“百千万工程”专项资金,具体资金分配方案需报同级指挥部办公室审核后再办理资金拨付。此外,积极推进实施“补改投”财政资金补助方式,鼓励各地研究创新“百千万工程”资金使用方式。

《办法》突出资金使用精准有力。明确“百千万工程”专项资金使用范围和负面清单,全力保障“百千万工程”重点支出。严格“百千万工程”专项资金使用范围,明确专项资金仅用于包括支持发展壮大县域经济、提升县城承载能力、强化乡镇联城带村功能、推进乡村产业振兴、加强县域基础设施建设等重点任务。同时,建立资金使用负面清单。

《办法》突出资金管理安全高效。设立“百千万工程”资金监管专户,实施专户管理、专户调拨、专户清算的“三专”管理模式,确保专款专用、资金安全;推动审计监督、财会监督贯通协同,加强监督检查成果共享,健全重要情况定期通报等机制,形成合力监督态势。依托“数字财政”“‘百千万工程’信息综合平台”等信息化系统,加强对资金分配、使用、管理的实时穿透式跟踪、全链条监控。

## 广州市中级人民法院司法透明度指数“九连冠”

新快报讯 记者高京 通讯员胡文斌报道 日前,中国社会科学院法学研究所、社会科学文献出版社在北京联合主办“2024年《法治蓝皮书》发布暨中国法治发展研讨会”,并发布《中国司法透明度指数报告(2023)》。广州市中级人民法院司法透明度指数连续9年排名参评中级法院第一。

2023年,中国社会科学院国家法治指数研究中心项目组围绕服务当事人(30%)、服务社会治理(25%)、服务监督制约(20%)、服务营商环境优化(25%)4项一级指标开展司法透明度指数评估。评估涵盖25项二级指标、63项三级指标。

评估结果显示,广州市中级人民法院司法透明度指数评估总分89.14分,排名参评的中级法院第一;在专门性法院的排名中,广东自由贸易区南沙片区人民法院位列榜首,广州互联网法院位居第八;广州市越秀区人民法院排名参评的基层法院第二。